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Les boutures d’automne



		  Les journées raccourcissent, le froid commence à transformer les fraîches 
matinées en blanches gelées et vous vous dites qu’il est temps pour le jardinier d’hiberner...
Erreur ! Comme le dit le dicton, « à la sainte Catherine, tout bois prendre racine », le début de 
l’hiver est le meilleur moment pour s’activer à certaines de ses boutures ! 

Coupez, bouturez et partagez !
C’est le début de la saison de la taille et une majorité de plantes de climat tempéré peuvent 
être multipliées à cette période, en voilà une aubaine ! Il ne se passe plus grand chose 
dessus certes, mais pleins de choses dessous ! L’occasion parfaite pour vous de pouvoir au 
printemps prochain partager vos meilleures plantes.

La bouture 
d’automne...

Un jeu d’enfant : planter et 
attendre !

• L’automne représente une des 
meilleures périodes de bouture 
pour les végétaux tempérés 
car les températures baissent 
et l’humidité est forte, ce qui 
limite l’évaporation et donc le 
dessèchement des végétaux. Ceux-
ci pourront donc avoir le temps de 
cicatriser au niveau de la coupe et 
de créer des racines. 

La bouture est une technique 
de multiplication végétative 
qui permet, avec un morceau 
d’une plante, de garder ses 
caractéristiques génétiques : on en 
produit alors un clone au contraire 
d’un semis. Cette technique à 
des intérêts par rapport à un 
semis  : rapidité et reproduction 
a l’identique. Ce dernier point est 
aussi sa limite.

• On recense trois grands types de 
boutures d’automne : la bouture 
de bois sec (rameaux nus de 
végétaux caducs), la bouture en 
bois vert (ou bois tendre, exemple : 
les rosiers) ou encore la bouture 
semi-aoûtée pour les persistants. 
Enfin, pour les vivaces, la division 
de touffes ou la bouture de 
racines peut également s’effectuer 
préférentiellement en automne.

	 3 types de boutures !
L’automne est principalement propice à trois types de 
bouturages :
• Les boutures dites de bois sec, correspondant aux 
arbustes et arbres caducs qui se bouturent à partir de 
rameaux d’environ 25 à 35 cm de long défeuillés.
• Les boutures de bois vert, à partir de sections identiques 
de végétaux semi-caduques ou de plantes méditerranéennes. 
Le bois est dit vert, car impérativement de l’année.
•Les boutures semi-aoûtées, de végétaux persistants, 
qui se réalisent en fin été, début d’automne, lorsque les 
températures radoucissement et avant les froids.



La bouture : méthodologie !  
Des étapes à respecter pour réussir !

Il faut prendre en compte le fait que ces plantes vont devoir affronter 
un hiver et une longue période potentiellement sans racines. Ainsi :

• Prendre des rameaux de l’année plutôt jeunes et pas trop longs : 
ces boutures auront moins tendance à se dessécher et l’émission 
racinaire en sera facilité garantissant une reprise plus vigoureuse.
• Mettre ces boutures à l’ombre et dans un endroit frais et plutôt 
humide : les période de gel ou de sec en hiver existent et peuvent 
malgré tout baisser largement le taux de réussite. Ainsi, l’abri du soleil 
direct est indispensable pour les boutures de bois sec. Le gel peut 
également être un facteur desséchant et l’abri du gel est conseillé. 
Les boutures doivent rester dehors idéalement à des températures 
comprises entre 2° et 8°.
• Couper une moitié des feuilles des boutures semi-aoûtées ou de 
bois vert : les végétaux persistants vont avoir des rameaux feuillus 
dont il convient de réduire l’évapotranspiration pour faciliter la reprise. 
Ainsi, il est conseillé de couper les feuilles du bas et de moitié les 
feuilles du rameau qui seront laissées (il est indispensable de laisser 
minimum 5 ou 6 feuilles pour que la plante continue sa photosynthèse).
• Si ce sont des plantes méditerranéennes : ne pas mettre les 
boutures trop à l’ombre, ce qui nuirait à leur reprise par manque 
de lumière. Ces plantes, part leur feuillage, résistent bien mieux a 
l’évapotranspiration même au stade non raciné. 

Comment préparer ces boutures ?
La préparation des boutures est une étape indispensable pour qu’elle puisse survivre durant le temps 
d’émission des racines.

Suppression des moitiés 
de feuilles pour limiter 
l’évapotranspiration.

   H : 10 à 

20 cm max

20 à 35 cm max
Pour une bouture 
de bois sec

10 cm environ 
en terre limite 
la sensibilité à 
l’assèchement 
superficiel

Effeuillage de 
la bouture si le 
feuillage n’est 
pas encore 
tombé

Plantation en terre ou en 
pot en enterrant 1/3 de la 
bouture

Mélange terre de jardin, 25% 
sable et 25% terreau et puis 
bien arroser !

Coupe nette 
en biseau et sous un 
nœud à privilégier

Maintien des 2 dernières feuilles 
au minimum assurant les fonctions 
vitales de la plantes



Petite astuce
N’hésitez pas à mettre plusieurs 
bouture dans le même 
contenant pour multiplier vos 
chances de réussite, notamment 
pour les boutures réputées 
difficiles. Vous pourrez toujours 
les rempoter le printemps 
venu pour les diviser. Certaines 
plantes gagnent également a 
être bouturées par 6 ou 7 dans le 
même pot comme les lavandes, 
sauges officinales, sarriettes, 
hébés ou encore romarin et 
autres cistes, afin d’obtenir des 
touffes denses prête à planter au 
printemps, vous permettant de 
gagner un temps précieux !
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Une question de période !
Les périodes de bouturage s’étalent tout au long de 
l’année, contrairement aux idées reçues. Cependant, 
elles diffèrent selon les végétaux. 

• Les plantes méditerranéennes : elles se bouturent du mois 
de septembre au mois de mai. L’idéal étant en début d’automne 
pour avoir de belles plantes dès la saison suivante. Ainsi, vous 
pouvez bouturer les lavandes, les sauges officinales, les phlomis, 
les cistes, le romarin, la sarriette, les hélicrysums, la santoline, 
les myrthes ou encore les armoises arborescentes. Attention, 
certaines plantes considérées comme méditerranéennes 
viennent en réalité de climat un peu plus chaud et réclament un 
bouturage en été comme les plantes subtropicales : les lauriers 
roses, les hibiscus, les lantanas ou encore les bougainvillées. 
• Les arbustes persistants de climat tempérés : ils se bouturent 
facilement à partir de mi-septembre à début novembre (selon 
la douceur des journées). Vous pouvez ainsi bouturer les 
photinias, le houx, les osmanthes, les choisya, les escallonias, 
les pittosporums, les abelias... Attention, certains arbustes 
persistants peuvent être difficiles à bouturer ou leur origine 
demande un bouturage d’été à l’étouffée.
• Les arbustes caducs : ils se bouturent bien à partir de la fin 
d’automne, sur une période allant jusqu’à maximum mi-janvier. 
Gardez à l’esprit que le plus tôt, en fin d’automne, est le mieux et 
la période idéale est entre mi-novembre et mi-décembre. Ainsi 
les lilas, forsythia, viornes caduques, les seringats, les hortensias, 
les weigelia, les saules... Cela est valable pour tout végétal 
caduque de climat tempéré océanique ou continental. Cela vaut 
également pour les grimpantes caduques et les rosiers. 
• Les vivaces : la mi-fin d’automne est une excellente période 
pour la division des touffes des plantes vivaces ou le bouturage 
de racines pour certaines. Multipliez ainsi vos aster, acanthes, 
iris, marguerites, chrysanthèmes, hosta, rudbeckias, anémone du 
japon...

ADRESSES UTILES

Information complémentaires
Informations sur les techniques sur les boutures : 
www.cnpmai.net/fr/2020/09/12/le-bouturage-comment-ca-marche/
www.jardinsdefrance.org/le-bouturage-ou-comment-naissent-les-racines-adventives/
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